



# 新荣区着力推进“三区”建设破茧成蝶

本报讯（记者 范捷 通讯员 张选）近年来，新荣区委、区政府按照“1+2+3”产业体系培育思路，稳固提升钢铁、煤炭等基础产业，着力打造新能源、新材料两个支柱产业，培育壮大特优农业、文旅消费、先进装备制造三个优势产业，锚定建设“特色产业链集聚区”“同城一体化先行区”“文旅大融合示范区”发展定位，统筹兼顾、持续发力，推动“三区”建设提速推进、破茧成蝶。

“特色产业链集聚区”建设实现提档升级。该区聚焦新能源、新材料两大产业集群，加快培育“1+2+3”特色产业体系。新能源产业加速发展。全年风光发电量达20.39亿千瓦时。中电联一期、鸿达鑫等3个储能项目建成运行，锐华充电桩制造项目建成投产，3个风

电项目和5个储能项目正在加紧建设中。新材料产业拓展延伸。锡纯新材料半导体芯片材料生产项目建成投产，武汉天纳科技年产3000吨钠离子电池负极材料项目正在加速推进，新成新材料、宇林新材料等特种石墨材料企业形成集群发展态势，特种石墨产品国内市场占有率达30%以上。装备制造产业提质增效。力拓智慧矿山机械设备生产、鹏升建筑工程机械设备制造、凯润机车零配件制造等项目陆续投产，南京电气储能装备制造、格朗智慧被动式配套智能化系统门窗制作、赛诚太阳能光伏支架生产、隆基绿能大同制造基地技改等项目开工建设，装备制造产业正由传统制造向高端装备升级发展。

“同城一体化先行区”建设实现提

速赋能。该区积极推动交通网络互联互通，全面推进“四好农村路”建设，加快推进长城一号旅游公路建设，完善乡村振兴“双环线”。围绕完善公共服务，进一步优化高速路口、长城一号旅游公路沿线等位置的旅游标识和交通引导标识。围绕美化人居环境，扎实开展农村人居环境整治提升，谋划实施一批农村水、电、路、气、网等基础设施改造提升项目。补齐区城建短板，提升城市精细化管理水平，推动集中供热、管道燃气入区项目，力争将新荣区建成“干净整洁、生态宜居、基础完善、特色鲜明”的美丽家园。

## 推动高质量发展 深化全方位转型

# 培育读书风尚

# 建设文化大同

## 学楷模精神 做时代先锋

### 《只为这满眼的葱茏——“时代楷模”张连印的故事》新书推荐会举行

本报讯（记者 王春艳）4月23日，“学楷模精神 做时代先锋”《只为这满眼的葱茏——“时代楷模”张连印的故事》新书推荐会在市新华书店和阳书店举行。

本次活动是我市全民阅读系列活

动之一，旨在通过新书推荐会方式讲述“时代楷模”张连印的动人故事，赓续红色基因、续写绿色答卷。

《只为这满眼的葱茏——“时代楷模”张连印的故事》由市发展研究中心副主任彭富强主编，山西人民出

版社出版，全书以老将军成长经历为背景，注重从精神层面挖掘老将军独特的人格魅力，包括初心发于童年、勤奋源自热土、择偶不攀高枝等9个章节，以生动有趣的故事、主题鲜明的插图等表达主人公高尚的道德情操和博

大的家国情怀。

活动现场，新书主创团队与社会各界嘉宾分组讲述“时代楷模”张连印的故事。以彭富强、曾强、徐平等为代表的主创团队讲述创作背景及初衷；以侯建臣、周智海、李文亮等为代表的市作协作家，从文学创作角度讲述了学习楷模精神的必要性；王万峰、高峰、冀利芬等嘉宾分享了新书阅读感受。推荐会充满感动温暖、传递精神力量，吸引众多线上书友关注。



4月23日下午，一场别开生面的“图书超市”活动在市实验小学操场举行。活动现场，同学们将闲置图书整齐摆放在各自班级的摊位上，每本书籍都贴有精美标签，标注有书名、作者、推荐理由等信息。此次活动旨在让学生从小树立爱护图书、博览群书意识，养成爱读书、善沟通的良好品质，为校园增添浓厚书香氛围。

本报记者 戎禹仁摄

## 书香进校园 阅读迎未来

### 云冈区举行朗诵比赛

本报讯（记者 岳力卿）日前，云冈区在平旺公园举行“书香进校园 阅读迎未来”朗诵比赛。

活动现场气氛热烈，来自各中小学

的参赛选手依次登台，用真挚的情感朗诵着一篇篇饱含深情的作品。《请党放心强国有我》以诵明志，传递出孩子们为实现中华民族伟大复兴的中国梦而

努力奋斗的决心；《中华颂》深情诉说中华大地壮丽山河与悠久历史；《我骄傲我是中国人》将现场气氛推向高潮，孩子们铿锵有力的告白，让现场观众感受到身为中国人的自豪与骄傲……

云冈区各中小学将以全民阅读日为契机，引导同学们把阅读作为一种生活方式，在阅读中遇见更好的自己、成就更美好的未来。

## 重读经典推进全民阅读

### “重读柳宗元——兼谈AI时代的诗歌创作”活动举行

本报讯（记者 王春艳）4月23日，“重读柳宗元——兼谈AI时代的诗歌创作”活动在我市谦益秦茶庄举行，我市众多作家及文学爱好者共同开启书香与智慧的文化之旅。

本次活动由市文联主办、市作协承办，旨在通过重读经典深入推进全民阅读，弘扬中华优秀传统文化，为文学创作与思考提供新的视角与灵感，让书香

浸润云中大地。活动现场，举行了“大同市作家协会青年文学交流园地”揭牌仪式。之后，大家先后朗诵《江雪》《小石潭记》等诗文，感受文字韵律之美，领略柳宗元诗文魅力。随后，围绕AI时代诗歌创作的意义及价值，大家结合自身创作经历讨论人类诗歌创作与AI创作

的不同及其独特价值和意义。除精彩朗诵和深入探讨，现场还进行了好书好刊展示和充满趣味的茶艺交流。

### 培育读书风尚 建设文化强国 ——聚焦第四届全民阅读大会

以书为友 向阳而生

市残联举办残疾人文学作品朗诵会，奏响充满力量与温情的文化乐章。40余位残疾人参加此次活动，10位文学爱好者登台，结合自身经历分享在困境中以书为友、向阳而生的故事，朴实话语与真挚情感交融。殷剑霞在诗《感恩》中，用细腻的声线将感恩之情娓娓道来，勾勒出一幅满溢爱与敬意的温暖画卷，在场观众无不被这份真情所触动。李东海的朗诵《在书海翱翔，绽放生命之光》深情且坚毅，讲述了残疾群体与书籍相遇的动人故事，字里行间流淌着永不言弃的信念和对知识的炽热追求。李宏胜充满信仰与豪情的《向往》，铿锵有力的声音传递出炽热的家国情怀，带领众人追寻跨越百年的时代梦想。寇永菊在《折翼的光芒》中倾诉自己以文字为翼冲破人生困境，在书的世界自由驰骋的经历……精彩且感人的朗诵将气氛一次次推向高潮，台下掌声此起彼伏。

朗诵会落下帷幕后，市残联为大家送上精心准备的书籍。这些书籍不仅承载着对朗读者的鼓励，更寄托了对每位热爱阅读的残疾朋友的深切关怀，希望通过阅读帮助他们滋养心灵、点亮希望。

此次朗诵会为残疾人搭建了展现文学素养与朗诵才华的舞台，充分彰显了他们热爱生活、积极向上的精神面貌，更以文化为纽带弘扬社会主义核心价值观，营造出关心、支持、参与残疾人文化事业的良好氛围。

本报讯（记者 范捷）近年来，灵丘县上寨镇石矾村依托丰富红色资源，加大文旅融合发展力度，全力探索“红色旅游+”模式，走出一条独具特色的乡村振兴新路径。

石矾村历史底蕴深厚，是晋察冀边区最早根据地之一，八路军三五九旅曾在此驻扎，中共晋察冀五地委在此诞生……为后人留下了丰富的革命历史遗迹。为更好地传承红色基因，近年来，石矾村深挖红色资源，建成八路军三五九旅晋察冀抗战纪念广场，整合八

近年来，“代谢病”痛风呈现年轻化趋势。4月20日是世界痛风日，专家提示，科学防治痛风需管住嘴、迈开腿，警惕“隐形尿酸刺客”侵袭健康。

痛风的“罪魁祸首”是尿酸代谢失衡。一旦血液中尿酸超标，就会化身尿酸盐晶体，像“微型飞镖”扎进关节，引发剧烈炎症。国家卫生健康委发布的《成人高尿酸血症与痛风食疗指南（2024年版）》显示，我国成人居民高尿酸血症患

## 深挖红色旅游资源 探索乡村振兴路径

# 灵丘县石矾村“红色旅游+”走出文旅融合新路

路军三五九旅旅部旧址、前方医院旧址、中共晋察冀五地委旧址等革命历史遗迹，成功打造上寨镇党校——石矾村革命学堂，为开展爱国主义教育搭建重要平台。

在丰富红色旅游产品供给方面，石矾村村委会牵头开展红色旅游演艺创

作，通过舞蹈、戏剧、情景再现等多种艺术形式，将革命故事生动地呈现在游客面前，极大地丰富了红色旅游产品，显著提升旅游目的地整体形象。该村积极推动红色旅游与教育、农林、康养等产业深度融合，构建多元化产业体系，延伸红色旅游产业链，实现旅游综合效益的显著

提升，为乡村全面振兴提供了强劲动力。

石矾村党支部书记张保印表示，红色文化资源不仅包含革命遗址等物质形态，更蕴含了革命故事、伟大精神等非物质形态，其独特的历史性、地域性和传承性，为乡村振兴注入深厚文化底蕴和强大精神支撑。

要采取药物治疗长期控制尿酸。

市科协供稿



# 全市知识产权宣传周活动启动

本报讯（记者 高雅敏）4月22日，全市知识产权宣传周活动启动仪式在星茂汇广场举行。

据了解，宣传周期间，我市将举办丰富多彩的系列活动，包括开展走基层惠民主题服务活动、定期发布知识产权保护典型案例、广泛开展知识产权“五进”（进企业、进单位、进社区、进学校、进网络）活动，并邀请专家学者开展知识产权业务培训和平台构建，指导企业开展质押融资、专利转化运用、维权援助、公共服务发展等知识产权能力提升行动，进一步营造“尊重知识、崇尚创新、诚信守法”社会氛围。

## “公交+文旅”旅游专线助力游客畅游古都

本报讯（记者 张忠志）五一假期临近，我市旅游市场不断升温，为促进公共交通助力文旅产业发展，市公交公司积极探索“公交+文旅”融合发展新路径，通过优化公交服务、创新旅游线路，丰富出行选择，确保来同游客享受便捷、舒适的出行体验。

4月初，市公交公司开通大同古城内外和景点接驳2条古城公交旅游专线，同时，以云冈、美食、长城、古建、文明城市及“来同的100个理由”为主题的6个创意车身喷绘精彩亮相。其中，云冈主题再现北魏辉煌历史与云冈窟精湛艺术，美食主题提升我市美食文化传播、提升美食影响力，长城旅游线路主题助力我市边塞游发展，古建主题吸引群众关注文化保护传承，文明城市主题展示文明事迹、宜人城市环境、便捷公共设施等，“来同

的100个理由”主题挖掘我市历史、生活、景观、人文等方面独特魅力，借助网红标语墙形式，以公交为平台展现城市魅力。

市公交公司相关负责人表示，作为城市的流动名片，公交车身宣传平台在探索城市交通与旅游深度融合上大有可为，随着更多创新实践的涌现，“公交+文旅”将为市民、游客带来更多高质量出行体验。



## 阳高县科协开展“科普助春耕”活动

本报讯（记者 宋芳 通讯员 张芳）今春以来，阳高县科协科普志愿服务队组织乡土专家深入乡村，围绕“三晋科普启新程 科技赋能助春耕”主题开展志愿服务活动，助力春耕生产、农业技术推广。

志愿服务活动通过发放科普图书、现场咨询、田间指导等形式开展，推动优质科技、科普资源下沉，以实际行动服务乡村振兴，助力农民增产增收。乡土专家与种植户面对面交流，详细了解大家的困惑，实地察看杏树、蔬菜种植情况，详细解答施肥、剪枝、授粉、病虫害防治等问题，并通

过微信群、朋友圈转发杏树防冻小知识，积极开展线上科学种植知识宣传。活动发放《农产品质量安全科普》《杂粮种植杂粮病虫害绿色防控技术》《西红柿栽培技术》《化肥减量增效技术》《设施蔬菜种植技术》《春耕科普小知识》等科普宣传资料5200余份。“我们将持续引领广大农业科技工作者开展形式多样、内容丰富的农业科普活动，线上线下宣传农业科技知识，坚持以农民需求为导向，为基层群众办实事解难题，用科普科技合力推进农业农村高质量发展。”该县科协负责人表示。

## “小积分”撬动“大文明”

# 浑源县付家坡村乡村治理有妙招

本报讯（记者 曹飞）乡村振兴，文明底色不可缺。近年来，浑源县西留村乡付家坡村新时代文明实践站用“小积分”撬动“大文明”，培育文明乡风、助推乡村振兴。

浑源县西留村乡付家坡村围绕“举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象”使命任务，坚持既抓建设质量更重使用效益，深化拓展文明实践的内容、形式、途径和方法，提升阵地使用效能，丰富主题实践活动，常态化开展新时代文明实践工作和志愿服务活动，借助文明实践“小积分”，共享文明建设大治理。一是制定积分管理办法，对积分制度、积分细则、兑换办法等进行说明，将爱心超市“多劳便多得、积分即奖励”积分兑

换工作落实落细。二是充实丰富爱心超市物资种类和数量，大到电暖气、电热毯等五金百货，小到香皂、毛巾等33种日用品，通过积分兑换，激发党员群众内生动力和积极性。

如今，付家坡村以积分制为抓手，广泛开展移风易俗文明创建活动，激发农民群众参与乡村建设、乡风文明、乡村治理的积极性和创造性，文明新风扑面而来。



## 东城墙下破损护栏已修复

本报讯（记者 刘剑）4月21日，记者在大同古城回访时发现，东城墙下破损的绿化带护栏已被修复，看上去美观多了。

绿化带隔离护栏起到保护花草树木作用的同时，也具有城市环境美化效果和功能。4月16日，记者在大同古城走时看到，东城墙下绿化带前，精美整齐的护栏和古城环境融为一体。在和阳门南侧有一整块隔离栏倒在绿化带内，整齐的护栏在这里出现一个缺口，且绿化带内还有车轮碾压的痕迹。本报于4月18日以《东城墙下绿化带护栏破损待修复》为题对此进行了报道。

## 华严广场东北角公共卫生间问题不少

本报讯（记者 曹飞）“公共卫生间卫生确实很干净，但门把手损坏等问题带来诸多不便。”4月19日，记者在大同古城华严广场东北角公共卫生间采访时，北京游客张先生说。

在采访中，另一位游客向公共卫生间管理员索要卫生纸，管理员从管理间取出一卷纸撕了些。管理员告诉记者，她刚来一个多星期，接班时被告知，只有节假日才给发卫生纸。现在用的卫生纸是她自己买的。

张先生说，北京的公共卫生间里也没有放置卫生纸，主要是一些不自觉的人会把卫生纸偷走。但管理部门把卫

生纸给了管理员，如厕的人可向管理员索取。

记者在采访中注意到，男厕所两把门锁坏了，洗手液瓶子是空的。卫生间管理员告诉记者，洗手液确实没有了，游客对此颇有意见。

